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Stadtverordnetenversammlung der Stadt Kelsterbach

Ö F F E N T L I C H E  N I E D E R S C H R I F T

der 6. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Kelsterbach
am Montag, 08.11.2021, 19:00 Uhr bis 19:55 Uhr

im Bürgersaal des Fritz-Treutel-Hauses

Anwesenheiten
Vorsitz:
Wiegand, Frank (CDU)

Anwesend:
Zeller, Jürgen (SPD/ FDP – Fraktionsvorsitzender)
Angelis, Vasilios (SPD/ FDP)
Hamann, Hans-Peter (SPD/ FDP)
Harth, Christoph (SPD/ FDP)
Incardona, Claudia (SPD/ FDP)
Jessberger, Kai (SPD/ FDP)
Koslik, Yvonne (SPD/ FDP)
Roselli, Giuseppe (SPD/ FDP)
Seifert, Dieter (SPD/ FDP)
Serio, Giuseppe (SDP/ FDP)
Tzaner, Tampas (SDP/ FDP)
Kriti, Kumar (SPD/FDP)

Albert, Uwe (CDU – Fraktionsvorsitzender)
Breser, Christine (CDU)
Ley, Hubert (CDU)
Rathmann, Katharina (CDU)
Dr. Strübbe, Karina (CDU)

Hufgard, Christian (WIK – Fraktionsvorsitzender)
Dr. Bexten, Tobias (WIK)
Riesner, Thorsten (WIK)
Tanke, Dieter (WIK)
Zecha, Bruno (WIK)

Koustar, Idriz (FREIE WÄHLER Fraktionsvorsitzender)
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Fourne, Fatme (FREIE WÄHLER)
Pountso, Veysel (FREIE WÄHLER)

Dr. Pelekanos, Christos (EUK/ FWG Fraktionsvorsitzender)
Malqui, Rachid (EUK/ FWG)

Machado Silva, Sergio Paulo (Die Linke / FNK)

Entschuldigt:
Erster Stadtrat Linnert, Kurt (SPD/ FDP)
Stadträtin Tanke, Annerose (WIK)
Stöber, Jens (SDP/ FDP)
Mohr, Tanja (Die Linke / FNK - Fraktionsvorsitzende)

Vom Magistrat:
Bürgermeister Ockel, Manfred (SPD/ FDP)
Stadtrat Wiegand, Bernd Erik (SPD/ FDP)
Stadträtin Ehrlich, Katja (SPD/ FDP)
Stadträtin Oehne, Helga (CDU)
Stadtrat Niedermann, Alexander (CDU)
Stadtrat Silva Pereira, Daniel (FNK)
Stadtrat Isikli, Ayhan (FREIE WÄHLER)
Stadtrat Tzevdet, Sefket (EUK/ FWG)

Von der Verwaltung:
Oberamtsrätin Pohling-Storck Annerose
Oberamtsrat Weikl, Stefan
VfA. Ramona Krieger
VA. Lämmle, Xenia
VA Becker, Agneta
VfA. Schmalz, Robin
VA. Niedermann, Frank

Gäste:
Herr Wittekind / Technik
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Tagesordnung

öffentliche Sitzung

1. Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers

2. Vertrag zwischen der Stadt Kelsterbach, der Stadt Raunheim und dem 
Deutschen Roten Kreuz, Ortsverband Kelsterbach – Raunheim hinsichtlich 
der Erbringung von Leistungen durch das DRK und der Unterstützung des 
Ortsverbandes durch die Städte Raunheim und Kelsterbach

(352/2021)

3. Investitionszuschuss 2021 an den Deutschen Roten Kreuz Ortsverband 
Kelsterbach - Raunheim

(353/2021)

4. Landesprogramm „Zukunft Innenstadt“; Schreiben HMWEVW v. 02. 
September 2021.

(323/2021)

5. Gewährung von Zuschüssen für die Förderung der Vereins- und 
Jugendarbeit durch die Stadt Kelsterbach im Jahr 2021

(338/2021)

6. Satzung zum Schutz der Baumbestände in der Stadt Kelsterbach (351/2021)

7. Antrag der CDU-Fraktion vom 21.09.2021 auf Änderung der Friedhofs- 
und Bestattungsordnung

(331/2021)

8. Antrag der CDU-Fraktion vom 16.10.2021 zur Durchführung einer 
Informationsveranstaltung der Anwohnerinnen und Anwohner zur 
weiteren Gestaltung des Baugéplatzes

(345/2021)

9. Anfragen an den Magistrat

9.1 Anfrage der CDU-Fraktion Kelsterbach vom 12.09.2021 (350/2021)
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Sitzungsverlauf

Herr Stadtverordnetenvorsteher Frank Wiegand eröffnet die Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Kelsterbach um 19:00 Uhr und stellt fest, dass die 
Einladung form- und fristgerecht erfolgte und das Gremium beschlussfähig ist. Die 
Stadtverordnetenversammlung geht nunmehr zur Beratung der Tagesordnung über und beschließt 
in den nachfolgenden Angelegenheiten wie folgt: 

öffentliche Sitzung

1. Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers
Herr Stadtverordnetenvorsteher Frank Wiegand informiert die Anwesenden darüber, dass der 
Tagesordnungspunkt 6 in der nächsten Sitzungsrunde behandelt wird. Tagesordnungspunkt 7 und 
8 werden an den Magistrat verwiesen. 

Des Weiteren wird die Tagesordnung um den Punkt 9.2 „Umsetzung des CDU-Antrages 
Weihnachtswunschbaum“ aus dem Jahr 2019 erweitert. (Einstimmige Beschlussfassung bei zwei 
Stimmenthaltungen).
Frau Becker vom Fachdienst Soziales erläutert die diesjährige Umsetzung wie folgt: 
Der Weihnachtswunschbaum wird in der Stadtbibliothek aufgestellt und kann von Kindern mit 
dem Weihnachtswunschzettel unter Einhaltung der Hygienemaßnahmen bestückt werden. Das 
Konzept wird mit der Tafel, der Schulkind-Betreuung sowie der Sozialarbeiter kommuniziert, damit 
auch die richtigen Personen davon profitieren. Der Datenschutz war hierbei die größte Hürde, die 
überwunden ist und somit kann der Weihnachtswunschbaum dieses Jahr erstmalig in der Stadt- 
und Schulbibliothek aufgestellt werden.

Beschluss:
/

Abstimmungsergebnis:
/

2. Vertrag zwischen der Stadt Kelsterbach, der Stadt Raunheim und 
dem Deutschen Roten Kreuz, Ortsverband Kelsterbach – Raunheim 
hinsichtlich der Erbringung von Leistungen durch das DRK und der 
Unterstützung des Ortsverbandes durch die Städte Raunheim und 
Kelsterbach

352/2021

Beschluss:
Der Entwurf des Vertrages zwischen der Stadt Kelsterbach, der Stadt Raunheim und dem 
Deutschen Roten Kreuz, Ortsverband Kelsterbach – Raunheim hinsichtlich der Erbringung von 
Leistungen durch das DRK und der Unterstützung des Ortsverbandes durch die Städte Raunheim 
und Kelsterbach wird zur Kenntnis genommen.
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Um genau nachvollziehen zu können, welche Kosten angefallen sind, wird in ca. 12 Wochen der 
Stadtverordnetenversammlung alle diesbezüglichen Rechnungen vorgelegt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmige Beschlussfassung. 

Anmerkung:
Folgende Anlage ist dem Protokoll beigefügt:
1.) Entwurf des Vertrags zwischen der Stadt Kelsterbach, der Stadt Raunheim und dem DRK 
Ortsverband Kelsterbach-Raunheim

3. Investitionszuschuss 2021 an den Deutschen Roten Kreuz 
Ortsverband Kelsterbach – Raunheim

353/2021

Beschluss:
Gemäß Vertrag zwischen dem Magistrat der Stadt Raunheim, dem Magistrat der Stadt Kelsterbach 
und dem Deutschen Roten Kreuz Ortsverband Kelsterbach – Raunheim wird dem Deutschen Roten 
Kreuz Ortsverband Kelsterbach – Raunheim ein Investitionszuschuss in Höhe von 1.000.000,-- € zur 
Finanzierung seines Neubaus in der Gemarkung der Stadt Raunheim gewährt.

Die Auszahlung des Zuschusses erfolgt an den Magistrat der Stadt Raunheim, da dieser für die 
Maßnahme in Vorleistung getreten ist. 

Abstimmungsergebnis:

Einstimmige Beschlussfassung. 

4. Landesprogramm „Zukunft Innenstadt“; Schreiben HMWEVW v. 02. 
September 2021.

323/2021

Beschluss:
Das Schreiben des Hessischen Ministeriums für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen 
(HMWEVW) vom 02. September 2021, dass die Stadt Kelsterbach mit Ihrer Interessensbekundung 
(s. Anlage) für das Landesprogramm „Zukunft Innenstadt“ ausgewählt wurde, wird zur Kenntnis 
genommen.

Die in der Interessensbekundung angemeldeten Projekte und Maßnahmen zur Stärkung der 
Innenstadt werden mit dem im Schreiben des Ministeriums genannten Förderbetrag von 250.000 
Euro umgesetzt. Die Stadtverwaltung wird beauftragt, eine dementsprechende Strategie zur 
Umsetzung zu erarbeiten. 
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Abstimmungsergebnis:

Einstimmige Beschlussfassung.

Anmerkung:
Folgende Anlage ist dem Protokoll beigefügt:
1.) Schreiben HMWEVW vom 02.09.2021
2.) Interessensbekundung Stadt Kelsterbach vom 28.06.2021

5. Gewährung von Zuschüssen für die Förderung der Vereins- und 
Jugendarbeit durch die Stadt Kelsterbach im Jahr 2021

338/2021

Beschluss:

Den zuschussberechtigten Vereinen, Organisationen, Verbänden, Kirchengemeinden und 
Religionsgemeinschaften werden aufgrund ihrer Meldungen und Anträge einmalige, freiwillige 
Zuschüsse im Rahmen der Vereinszuschussrichtlinien der Stadt Kelsterbach für das Jahr 2021 
gewährt.
Der Gesamtbetrag beläuft sich auf 63.924,75 €.
Davon entfallen auf die Kostenstelle 04070102 (Kulturelle Vereine) Sachkonto 7128000 (Zuschüsse 
für laufende Zwecke) 16.709,75 € und auf die Kostenstelle 08010101 (Allgemeine Förderung des 
Sports) Sachkonto 7128000 (Zuschüsse für laufende Zwecke) 47.215,00 €.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmige Beschlussfassung. 

Anmerkung:
Folgende Anlagen sind dem Protokoll beigefügt:
1.) Zuschussübersicht
2.) Mitglieder Jugendfahrten
3.) Module Grundbeträge

6. Satzung zum Schutz der Baumbestände in der Stadt Kelsterbach 351/2021

Beschluss:
Die Satzung wird in der nächsten Sitzungsrunde beraten.

Abstimmungsergebnis:
/
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7. Antrag der CDU-Fraktion vom 21.09.2021 auf Änderung der 
Friedhofs- und Bestattungsordnung

331/2021

Beschluss:

Die CDU Fraktion stellt den Antrag, die Stadtverordnetenversammlung möge § 25 (4) der 
Friedhofsund Bestattungsordnung der Stadt Kelsterbach ergänzend wie folgt beschließen:

Das Anbringen von Grabschmuck an der Urnenwand sowie auf den Rasengräbern ist nicht zulässig, 
ausgenommen sind von einem Steinmetz angebrachte Metallvasen und Halterungen für 
Grablichter an den Urnenwänden. Halterungen für Kerzen o. Ä. müssen mindestens zwei 
Zentimeter hoch und aus rostfreiem Material sein. Die Halterungen müssen mit der Grabplatte 
abschließen. Das Niederlegen von Blumenschmuck ist nur anlässlich der Beisetzung oder an einer 
hierfür vorgesehenen zentralen Stelle gestattet. Der Blumenschmuck wird spätestens nach einer 
Woche von den Friedhofsbediensteten entfernt. Die Friedhofsverwaltung ist berechtigt, alle nicht 
zugelassenen sowie alle unberechtigt angebrachten oder aufbewahrten Gegenstände ersatzlos zu 
entfernen. Es besteht keine Aufbewahrungspflicht." 
Bis über diesen Antrag entschieden wurde, sind die Durchsetzungen nach § 25 (4) der 
Friedhofsordnung der Stadt Kelsterbach aufzuschieben.

Abstimmungsergebnis:

Die CDU Fraktion stellt einen Änderungsantrag und bittet den Antrag an den Magistrat zu 
verweisen.

Einstimmige Beschlussfassung. 

Anmerkung:
Folgende Anlage ist dem Protokoll beigefügt:
1.) Antrag der CDU Fraktion vom 21.09.2021

8. Antrag der CDU-Fraktion vom 16.10.2021 zur Durchführung einer 
Informationsveranstaltung der Anwohnerinnen und Anwohner zur 
weiteren Gestaltung des Baugéplatzes

345/2021

Beschluss:
Der Antrag der CDU-Fraktion vom 16.10.2021 zum Thema Durchführung einer 
Informationsveranstaltung der Anwohnerinnen und Anwohner zur weiteren Gestaltung des 
Baugéplatzes wurde beraten.

Abstimmungsergebnis:

Die CDU Fraktion stellt einen Änderungsantrag und bittet den Antrag an den Magistrat zu 
verweisen.
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Einstimmige Beschlussfassung. 

Anmerkung:
Folgende Anlage ist dem Protokoll beigefügt:
1.) Antrag der CDU Fraktion vom 16.10.2021

9. Anfragen an den Magistrat

9.1 Anfrage der CDU-Fraktion Kelsterbach vom 12.09.2021 350/2021

Beschluss:

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:
1. Bei welchen Vorhaben unserer Kommune gab es in den letzten 10 Jahren Zuschüsse der 

Fraport AG oder der Stiftung Flughafen Frankfurt/Main? Bitte die Maßnahme, die 
Gesamtinvestitionssumme und den Zuschuss/Förderung benennen (Gerne in Tabellenform)

Vorhaben A 
Im Rahmen des 60jährigen Stadtjubiläums von Kelsterbach fand u.a. ein Benefizfußballspiel 
zwischen den Mannschaften Eintracht Frankfurt und einer Kelsterbacher Stadtauswahl statt. Die 
Kosten für das Antrittsgeld von Eintracht Frankfurt – die uns nicht bekannt sind – übernahm der 
damalige Hauptsponsor der Frankfurter Mannschaft, die Fraport AG. Der Erlös des Spiels in Höhe 
von 2.272,36 Euro wurde in Absprache mit der Fraport AG den am Spiel beteiligten Kelsterbacher 
Vereinen BSC und Viktoria zur Förderung ihrer Jugendarbeit jeweils hälftig weitergeleitet. 

Vorhaben B
2015 wurde von der Stadt Kelsterbach bei der „Stiftung Flughafen Frankfurt/Main – für die 
Region“ ein Förderantrag zur Erinnerungskultur der Glanzstoff-Werke in Kelsterbach eingereicht. 
Dieser Antrag umfasste die Projekte:
Teil 1

• Bibliografie Alfred Wiegand und Walter Keber „Glanzstoff glänzt nicht mehr. 100 Jahre 
Industriekultur.

• wetterfeste Informationstafeln auf Quartiersplatz.
Teil 2

• Multi-Media Präsentation (insbesondere für Jugendliche).
• Ausstellungsraum im ehemaligen Kantinen- und Werkstattgebäude.

Teil 1 des Antrags wurde in der Zwischenzeit nahezu abgeschlossen. Die Stiftung förderte die 
Bibliografie, die in einer Auflage von 500 Exemplaren erschienen und vollständig ausverkauft ist, 
mit 3.000 Euro. Von den neun vorgesehenen Tafeln wurden zwei errichtet. Diese Maßnahme 
bezuschusste die Stiftung mit 1.500 Euro. 
Die in Teil 2 aufgeführten Projekte sind noch nicht zur Umsetzung gekommen. Eine Förderzusage 
zu diesen Planungen von Seiten der Stiftung liegt aber vor. 



Niederschrift der 6. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Kelsterbach 9 von 9

2. Wie wurden diese Zuschüsse bzw. Förderungen gegenüber den Bürgerinnen und Bürger 
publiziert?

Das Benefizfußballspiel wurde im Rahmen der Marketingaktionen zum Stadtjubiläum mit dem 
entsprechenden Hinweis auf die Unterstützung der Fraport AG beworben. 

Die Bibliografie zum Glanzstoff-Werk als auch die Informationstafeln sind mit Förderhinweisen auf 
die „Stiftung Flughafen Frankfurt/Main – für die Region“ versehen. 

Abstimmungsergebnis:
Kenntnisnahme.

Stadtverordnetenvorsteher Frank Wiegand schließt die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Kelsterbach um 19:55 Uhr und bedankt sich bei allen Anwesenden.

Frank Wiegand Stefan Weikl
Stadtverordnetenvorsteher Schriftführer
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